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DIPLÔME NATIONAL DU BREVET 

SESSION 2023 

 

FRANÇAIS 

Grammaire et compétences linguistiques 

Compréhension et compétences d’interprétation 

 
Série générale 

 
Durée de l’épreuve : 1 h 10 

50 points 

 
Dès que le sujet vous est remis, assurez-vous qu’il soit complet. 

Ce sujet comporte 5 pages numérotées de la page 1/5 à la page 5/5 dans 

la version originale et 8 pages numérotées de 1/8 à 8/8 dans la version 
en caractères agrandis. 

 

Le candidat rend sa copie et veille à conserver ce sujet en support  
pour l’épreuve de rédaction. 

L’utilisation du dictionnaire et de la calculatrice est interdite. 
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B - Image en lien : Richard Kalvar, Essayage, 1975  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Richard Kalvar, Essayage, 1975, photographie (épreuve 

gélatino-argentique), 

7,9 cm x 11,5 cm, Musée George Pompidou. 
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Compréhension et compétences d’interprétation (30 points) 

1. Lignes 1 à 10 

a) Où et quand se situe ce souvenir ? (2 points) 

b) Qui est le personnage principal ? Qui est le narrateur ? Selon vous, à 

quel genre littéraire appartient ce texte ? (3 points) 

 

2. Qu’est-ce qui montre dans le texte que l’achat du blazer est un 

événement important dans la vie du personnage ? Vous relèverez deux 

éléments de réponse différents. (3 points) 

 

3. Que pensez-vous de l’attitude du vendeur ? Vous justifierez votre 

réponse en vous appuyant sur le texte. (3 points) 

 

4. Ligne 33 

Pourquoi le personnage du jeune homme ressent-il de la « honte » ? 

Vous expliquerez votre point de vue en vous appuyant sur le texte.  

(3 points) 

 

5. Lignes 26 à 28 

« Essayage, refus, discussion, comparaison, réessayage, intervention 

d’un autre vendeur, puis du chef du rayon, personnage considérable qui à 

ma grande surprise soutint mon point de vue. ». Qu’est-ce qui vous paraît 

comique dans ce passage ? (3 points) 
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6. Pourquoi ce souvenir est-il important pour le narrateur ? Vous 

expliquerez de manière développée votre point de vue. (3 points) 

 

7. Comment jugez-vous l’attitude du jeune personnage ? La comprenez-

vous ? (4 points) 

 

8. Quels liens pouvez-vous établir entre le texte et la photographie ? 

Votre réponse devra être développée et s’appuyer sur une description de 

l’image. (6 points) 

 

Compétences linguistiques et grammaticales (20 points) 

9. « J’entends encore la voix obséquieuse du vendeur […] (ligne 8) 

« Les adolescents ont sur la vulgarité des idées qui leur sont propres » 

(ligne 22) 

a) Quel est le temps et le mode des verbes soulignés ? (1point)  

b) Justifiez l’emploi de ce temps dans chacune de ces phrases. (2 points) 

 

10. Ligne 25, « importable »  

a) Expliquez la formation de ce mot. (1,5 point) 

b) Donnez la nature de ce mot. (0,5 point) 

c) À partir du verbe « imaginer », proposez un mot construit sur le même 

modèle qu’« importable ». (1 point) 
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11. Lignes 12 à 13 : « L’odieux vendeur convainquit ma mère. » 

a) Quelle est la fonction du groupe de mots souligné ? (1 point) 

b) Quelle manipulation au sein de la phrase vous permet de justifier votre 

réponse ? (1 point) 

 

12. Lignes 36 à 37 : « … cet infime écart de nuance me bouleversait : 

j’imaginais tous les regards portés sur ce blazer odieux et méprisable. » 

a) Quel lien logique établissez-vous entre les deux propositions séparées 

par les deux points ? (1 point) 

b) Réécrivez ce passage en remplaçant les deux points par une 

conjonction de coordination. (1 point) 

 

13. Réécrivez ce passage en remplaçant « les adolescents » par « un 

adolescent » et « des idées » par « un avis ». Vous ferez toutes les 

modifications nécessaires. (10 points) 

 

 « Les adolescents ont sur la vulgarité des idées qui leur sont propres. Ils 

seraient souvent bien en peine de les expliquer ou de les faire partager à 

des adultes, mais le vulgaire – leur vulgaire – a pour eux quelque chose 

d’absolument rédhibitoire. »  

 


